

Секция «Политические науки»

Проблемы внешнеполитического образа современной России

Каширин Дмитрий Владимирович

Студент

Тульский государственный университет, Гуманитарный, Тула, Россия

E-mail: d.kash@mail.ru

Внешнеполитический образ государства напрямую связан с привлекательностью страны для вложения инвестиций, изучения культуры, туризма и т.п. Позитивный образ государства всячески способствует повышению авторитета страны как в глазах других государств, так и внутри общества. Тема авторитета, гордости, наконец, подлинного патриотизма в последние годы является одной из наиболее актуальных и животрепещущих для всего российского общества. Мы со всех сторон слышим разговоры о патриотическом воспитании молодежи, о «вставании страны с колен», о гордости за государство, о собственной важности и уникальности. Однако реальные жизненные социально-экономические показатели говорят об обратном. В стране очень тяжело решается проблема коррупции, растет уровень инфляции, бюрократический аппарат за последние годы только увеличивался. Нет стабильных побед в спорте, почти не видно значимых достижений в науке и передовых технологиях, серая сырьевая экономика определяет реальное место государства в мире. И оно оказывается далеко не первым. В такой ситуации поднятие авторитета страны становится довольно проблематичным. Мы можем говорить о некоторых достижениях в плане модернизации экономики, но этими успехами невозможно перекрыть те негативные моменты, которые составляют наш реальный внешнеполитический образ. Страна продолжает оставаться малопривлекательной с точки зрения ценностных стандартов стран западного мира.

В результате проведенного исследования (применен анализ содержания статей, касающихся тематики России в ведущих западных ежедневных изданиях – Washington Post, The New York Times (США), The Independent, The Guardian (Великобритания), Le Figaro, Le Monde (Франция), Die Welt, Sueddeutsche Zeitung (Германия) за период с 22 октября 2010 по 22 декабря 2010 года), основными, системообразующими характеристиками, которыми западные СМИ наделяют Россию, являются: несовершенство судебной системы (дело М. Ходорковского), отсутствие свободы слова, влияние спецслужб, неоднозначное положение России в мире (отсутствие четкого направления внешней политики), связь власти с криминалом (дело станицы Куцевской), коррупция, этнические конфликты. Западные печатные СМИ в целом дают нелестную характеристику современной России, называя ее страной, «сверху донизу зараженной коррупцией». К сожалению, сегодня не представляется возможным это отрицать. В действительности, нынешний внешнеполитический образ российского государства является далеко не совершенным. Мы можем говорить о чем угодно, однако, первые ассоциации, возникающие у стран Запада в связи с Россией, это - спецслужбы, криминал, недостаточность соблюдения прав человека, межнациональные конфликты и т.п. В настоящий момент мир представляет Россию как экспортера сырьевых ресурсов, а наша экономика пока не может предложить ничего другого.

Корень негативного представления о России, ее отрицательного образа кроется только внутри страны. Только решение внутренних проблем и реформы политической, эко-

номической и социальной сфер помогут России оказаться в числе ведущих мировых держав, привлекательных и выгодных для инвестиций (в бизнес, в туризм и пр.)

Важно отметить, что в современном мире образ страны не может выстраиваться отдельно для местного общества и отдельно для остального мира, как было во времена СССР. Существование Интернета, наличие беспроводных технологий связи, глобальные сети позволяют информации проникать во все и вся. Поэтому в существующем мире не представляется возможным создать действующую иллюзию образа. Так или иначе, тайное становится явным, и существующие проблемы выходят наружу. Сегодня в Интернете отчетливо прослеживается настрой пользователей, которые регулярно видят и слышат о событиях, характеризующих нынешнюю Россию. Поэтому образ эффективного государства невозможно создать, не построив это самое эффективное государство. Таких примеров в настоящий момент более чем достаточно. А каждое исключение в один момент резко оказывается подтверждением правила.

Будущее России целиком и полностью определяется сегодня. Коренные преобразования основных сфер российского государства, четкое определение национальной стратегии, действенные и эффективные реформы на данный момент способны дать толчок к успешному развитию государства. И отрицать важность перемен в настоящее время не только невозможно, но и губительно. Тот образ современной России, который демонстрируется в западной печати, указывает нам ту страницу собственного развития, которую нашей стране нужно срочно переворачивать. Необходимость изменений налицо и будущее России в том, насколько оперативными и действенными они будут.